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ВСТУП 

Актуальність теми. Конвалія звичайна (Convallaria majalis L.) – вид, 

який характеризує більшість лісових екосистем України і є цінним з: 

культурно-історичної, декоративної, лікарської точки зору [1]. Незважаючи на 

досить широкий ареал C. majalis, в Україні основні її сировинні ресурси 

зосереджені на Поділлі. Внаслідок забруднення території України внаслідок 

аварії на ЧАЕС, запаси C. majalis скоротились на 20%. Реальної шкоди наявним 

запасам сировини даного виду завдають і постійні нерегламентовані заготівлі 

на одних і тих самих масивах [10,11,13,16]. В наслідок рекреаційних впливів, 

недотримання правил збирання сировини відбувається значне скорочення і 

погіршення стану популяцій C. majalis [28]. Поділля, яка володіє значними 

запасами екологічно чистої сировини C. majalis, нажаль, в цьому плані не є 

виключенням [28]. 

Аналізуючи літературні джерела, а також за умови необхідності 

забезпечення, як на рівні України, так і Поділля в цілому, сталого розвитку 

різних галузей господарства, ефективного управління ними, особливої 

актуальності набуває питання вивчення стану популяцій різних видів а 

особливо лікарських яким виступає C. majalis в різних лісових місцезростаннях, 

оцінка запасів даного виду та визначення можливості їх господарського 

використання. 

Мета і завдання дослідження. Мета роботи: визначити стан 

ценопопуляцій C. majalis в умовах дубово-грабових лісів Поділля та оцінити 

можливості використання її запасів, як цінної декоративної та лікарської 

рослини. 

Поставлені завдання: 

1. Проаналізувати літературні джерела з даної теми; 

2. Встановити характерні фенологічні зміни, що відбуваються в 

популяціх C. majalis в у мавах дубово-грабових лісів Поділля протягом 

вегетаційного періоду; 



4 
 

3. Дослідити особливості морфлогічної структури рослин даного виду 

в в у мавах дубово-грабових лісів Поділля; 

4. Оцінити віталітетну структуру популяцій C. majalis та їх запаси 

лікарської сировини; 

Методи дослідження. При виконанні даної дипломної роботи в 

основному використані наступні методи: популяційної ботанік, геоботанічні, 

математичної статистики. 

Наукова новизна одержаних результатів. Вперше проведені 

спостереження в умовах штучних за C. majalis, та надані рекомендації щодо 

вирощування C. majalis в культурі тва фітодизайні. 

Вперше проведена комплексна оцінка стану популяцій C. majalis. В 

умовах дубово-грабових лісів Поділля 

Практичне значення одержаних результатів. Результати досліджень 

мають високу інформаційну та практичну цінність для викладання курсів 

«Фармакогнозія», «Фітоценологія», Квітникарство і фітодизайн» на кафедрі 

біології та методики її викладання КПНУ ім. Івана Огієнка а також для 

працівників охороних відділів (лісгоспів, національних природних парків, 

адміністрацій), що здійснюють заготівлю та реалізацію лікарської сировини. 

Особистий внесок здобувача. Робота є самостійним дослідженням. За 

період з 2020 по 2021 рік виконано 21 геоботанічний опис лісових фітоценозів. 

Закладено 10 постійних пробних ділянок, на яких спостерігали за популяціями 

C. majalis. В тому числі 5 ділянок було закладено в природних угруповаваннях і 

5 - в штучних. Проведено морфометричний аналіз майже 300 рослин. Визначені 

структура популяцій та запаси лікарської сировини. Здіснене пророщування 

насіння C. majalis та оцінка росту її діаспор в штучних умовах. Виконано 

статистичну обробку кількісних даних, які характеризують стан рослин та 

ценопопуляцій C. majalis. 

Апробація результатів кваліфікаційної роботи. Результати та основні 

положення роботи доповідались на щорічних студентських конференціях та на 
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щорічних науково-практичних конференціях викладачів,  аспірантів та 

студентів камянець-Подільського національного університету ім. Івана Огієнка. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається із вступу, 4 розділів, 

списку використаної літератури  (42  джерела). Загальний  обсяг роботи 

становить 64 сторінок. Основний тест викладено на 58  сторінках  і 

проілюстровано 9 таблицями та 23 рисунками. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження, кваліфікаційної роботи, дозволяють зробити наступні 

висновки: 

1. Вид флори Поділля C. majalis належить до числа видів, 

найбільш поширених в фітоценозах Поділля C. majalis є присутній у 

більшості наявних фітоценозів лісів. 

2. Протягом вегетаційного періоду в популяціях відбуваються 

закономірні фенологічні зміни, в результаті яких в червні - липні в них 

зосереджується найбільший запас фітомаси C. majalis. Відповідно, в цей 

період є найбільш прийнятним для здійснення заготівлі лікарської 

сировини в умовах лісів Поділля 

3. За онтогенетичною структурою популяції C. majalis найбільш 

поширених фітоценозів Поділля є інвазійними або нормальними. Частка 

сенільних раметів в усіх місцезростаннях є незначною і неперевищує 5%. 

Тобто, виходячи з параметрів онтогенетичної структури, всі досліджувані 

популяції C. majalis є придатними для господарського використання 

4. Особини C. majalis з різних лісових фітоценозів Поділля 

суттєво відрізняються за своєю морфологічною структурою, яка 

відображає в основно екологічні умови місцезростання на території 

Поділля. 

5. В регіоні нами відмічені усі можливі віталітетні типи 

популяцій: від депресивних до процвітаючих. Популяції C. majalis 

процвітаючого типу, які є найбільш придатними для господарського 

використання, формуються в місцезростаннях дубових та дубово- 

грабових лісах. 

6. В наслідок суттєвих відмінностей в розмірних параметрах 

особин, щільності і віталітетній структурі ценопопуляцій, місцезростання 

різних лісових фітоценозів різняться і за запасами лікарської сировини. Її 

розмір є найбільшим в дубових лісах конвалієвих, відповідно в даних 
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місцезростаннях може бути організована регламентована заготівля 

лікарської сировини, обсяг якої не повинен перевищувати 30-40 г/м
2
. 

7. Наймеш сприятливими як для росту, розвитку рослин C. 

majalis, так і для формування її ценопопуляцій є Acereto (platanoides) - 

Quercetum (roboris) corylosum (avellanae), а найбільш сприятливими – 

умови угруповання Quercetum (roboris) convallariosum (majalis). 

8. На підставі отриманих результатів, для забезпечення сталого і 

невиснажливого природокористування, громадянам та установам на 

території Поділля рекомендуємо здійснювати заготівлю лікарської 

сировини (в межах визначених обсягів) переважним чином в лісових 

угрупованнях Quercetum (roboris) convallariosum (majalis). Для 

культивування C. majalis в штучних умовах, її діаспори також краще 

брати з цього ж угруповання. 
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